Авхадеева Л. Ш.,

старший научный сотрудник центра по исследованию криминологических проблем НИИ, кандидат юридических наук, подполковник полиции (Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова)

Криминологический анализ практики применения сотрудниками органов внутренних дел огнестрельного и иного оружия за 2011—2015 гг. (на основе материалов Департамента собственной безопасности МВД Республики Казахстан)

Согласно статистическим данным Департамента собственной безопасности МВД Респуб-лики Казахстан с 2011 по 2015 гг. было зарегистрировано 159 фактов применения сотрудни-ками органов внутренних дел огнестрельного оружия, из них в 2011 г. — в 9 случаях, в 2012 г. — 32, в 2013 г. — 33, в 2014 г. — 30 и в 2015 г. — 551. Динамика роста, на наш взгляд, обусловлена, во-первых, принятием Закона Республики Казахстан «О правоохрани-тельной службе» от 6 января 2011 г., расширившего полномочия сотрудников правоохрани-тельных органов по применению огнестрельного и иного оружия (что, соответственно, по-зволяет сотрудникам более решительно применять его при пресечении действий правонару-шителей), во-вторых, резким осложнением оперативной обстановки, возникновением массо-вых беспорядков и активизацией действий вооруженных преступников, что также вызывает необходимость применения огнестрельного и иного оружия как наиболее эффективного средства пресечения в таких ситуациях. На сегодня человечество не нашло более эффективного средства, которым можно было бы заменить огнестрельное оружие. Поэтому его правомерное применение в целях защиты прав личности, интересов общества и государства в исключительных случаях, регламентированных законом, является неизбежным.

Применение огнестрельного и иного оружия сотрудниками органов внутренних дел по регионам республики за 2011—2015 гг. выглядит следующим образом: сотрудниками полиции г. Астаны оружие применялось в 5 случаях, Акмолинской области — 16, Актюбинской — 5, г. Алматы — 14, Алматинской области — 6, Атырауской — 3, Восточно-Казахстанской — 6, Жамбылской — 19, Западно-Казахстанской — 7, Карагандинской — 22, Костанайской — 6, Кызылординской — 19, Мангыстауской — 0, Павлодарской — 9, Северо-Казахстанской — 4 и Южно-Казахстанской — 2 случаях. Как мы видим, наибольшее количество фактов применения огнестрельного оружия зарегистрировано в Карагандинской области (22), Кызылординской области (19), Акмолинской области (16 фактов) и г. Алматы (14). В Мангыстауской области не было ни одного случая применения огнестрельного оружия.

Большинство случаев применения огнестрельного оружия приходится на сотрудников гг. Астаны, Алматы и областей Департамента внутренних дел Республики Казахстан — 143 факта применения. Сотрудниками Департамента внутренних дел на транспорте Республики Казахстан оружие применялось в 2 случаях, а Управления специализированной службы охраны МВД РК — в 14 случаях. Данное обстоятельство, полагаем, связано с тем, что в своей профессиональной деятельности сотрудникам, например, патрульно-постовой службы, уголовного розыска, дорожной полиции чаще других приходится сталкиваться с правонарушениями и их пресечениями, в том числе с использованием огнестрельного и иного оружия.

В преобладающем большинстве огнестрельное оружие применялось сотрудниками поли-ции в период с 06 час. 00 мин. утра до 22 час. 00 мин. вечера (в условиях хорошей видимости и освещения). Необходимо отметить, что почти во всех случаях конечным результатом применения огнестрельного оружия являлось задержание правонарушителя или устранение угрозы жизни и здоровью граждан.

За отсутствием данных о применении оружия по временам года (в предоставленных для анализа материалах) следует предположить, что в сравнении с другими периодами в зимнее время оно применяется реже. Это, на наш взгляд, обуславливается, например, неблагоприятными погодными условиями, коротким световым днем, сложностями извлечения оружия из кобуры, находящейся в специальном кармане верхней форменной одежды и т. п.

Из анализа материалов практики применения огнестрельного оружия следует, что в 158 случаях оно применялось сотрудниками полиции при выполнении служебных обязанностей и

только в 1 случае — вне службы. При этом органами прокуратуры применение огнестрельного оружия было признано правомерным по 117 фактам и неправомерным — по 421. Законом Республики Казахстан «О правоохранительной службе» от 6 января 2011 г.2 регламентированы правовые основания, при наличии которых сотрудники органов внутренних дел имеют право применять огнестрельное и иное оружие при выполнении возложенных на них задач. Проведенным исследованием установлено, что на практике оружие может применяться не только по одному основанию, установленному вышеназванным законом, но одновременно по нескольким.

Так, в целях защиты физических лиц от преступных посягательств в случае угрозы их жизни и здоровью, а равно освобождения заложников огнестрельное оружие применялось в 12 случаях (п. 1 ст. 61 Закона Республики Казахстан «О правоохранительной службе» от 6 января 2011 г.):

- для защиты физических лиц от преступных посягательств в случае угрозы их жизни и здоровью и задержания лиц, оказывающих сопротивление либо застигнутых при совершении преступления, в 4 случаях (пп. 1, 4 ст. 61 Закона Республики Казахстан «О правоохранительной службе» от 6 января 2011 г.);
- в целях защиты физических лиц от преступных посягательств в случае угрозы их жизни и здоровью, остановки транспортных средств путем их повреждения и задержания лиц, оказывающих сопротивление либо застигнутых при совершении преступления, в 1 случае (пп. 1, 4, 5 ст. 61 Закона Республики Казахстан «О правоохранительной службе» от 6 января 2011 г.);
- по п. 2 ст. 61 Закона Республики Казахстан «О правоохранительной службе» от 6 января 2011 г. в целях отражения нападения на сотрудников и членов их семей, лиц, выполняющих служебный или общественный долг по охране общественного порядка, обеспечению общественной безопасности преступности, в 13 случаях;
- для отражения нападения на сотрудников и членов их семей, лиц, выполняющих слу-жебный или общественный долг по охране общественного порядка, обеспечению общест-венной безопасности и противодействию и задержания лиц, оказывающих сопротивление либо застигнутых при совершении преступления в 8 случаях (пп. 2, 4 ст. 61 Закона Рес-публики Казахстан «О правоохранительной службе» от 6 января 2011 г.);
- для пресечения попытки завладения огнестрельным и иным оружием (п. 2-1 ст. 61 Зако-на Республики Казахстан «О правоохранительной службе» от 6 января 2011 г.) в 1 случае.
- по п. 3 ст. 61 Закона Республики Казахстан «О правоохранительной службе» от 6 января 2011 г. (в целях отражения нападения на жилые помещения физических лиц, на охраняемые правоохранительными органами объекты, помещения государственных организаций, отражения нападения на служебный или войсковой наряд) ни одного факта применения сотрудниками полиции огнестрельного оружия не зарегистрировано;
- для задержания лиц, оказывающих сопротивление либо застигнутых при совершении преступления, совершающих побег из-под стражи (кроме содержащихся под административным арестом), задержания вооруженных лиц сотрудниками в 13 случаях (п. 4 ст. 61 Закона Республики Казахстан «О правоохранительной службе» от 6 января 2011 г.); по п. 5 ст. 61 Закона Республики Казахстан «О правоохранительной службе» от 6 января 2011 г. в целях остановки транспортных средств путем их повреждения, если водитель не подчиняется законным требованиям сотрудника и ставит под угрозу жизнь и здоровье физи-ческих лиц, в 34 случаях (чаще всего);
- для остановки транспортных средств путем их повреждения, если водитель не подчиня-ется законным требованиям сотрудника и ставит под угрозу жизнь и здоровье физических лиц, и задержания лиц, оказывающих сопротивление либо застигнутых при совершении преступления, в 6 случаях (пп. 4, 5 ст. 61 Закона Республики Казахстан «О правоохранительной службе» от 6 января 2011 г.);
- для защиты граждан и сотрудников полиции от нападения животных, реально угрожаю-щих их жизни или здоровью (п. 6 ст. 61 Закона Республики Казахстан «О правоохранитель-ной службе» от 6 января 2011 г.), в 17 случаях. Практика показывает, что практически во всех случаях оружие использовалось для защиты от нападения собак, как бродячих, так и домашних (16 случаев), в 1 случае в отношении волка;

- для предупреждения граждан о намерении применить оружие, подачи сигнала тревоги или вызова помощи в 1 случае (п. 7 ст. 61 Закона Республики Казахстан «О правоохранительной службе» от 6 января 2011 г.);
- по основанию, предусмотренному п. 8 ст. 61 («во всех иных случаях необходимой обо-роны и крайней необходимости»), зарегистрирован 1 факт применения огнестрельного ору-жия.

Приводя полученные данные, необходимо отметить, что сотрудники правоохранительных органов специально не обучаются применению оружия по данным основаниям. Контрольные упражнения и учебно-материальное обеспечение, моделирующие применение оружия в данных ситуациях, не разработаны, и, следовательно, централизованно не применяются. Как правило, сотрудники полиции обучаются и отрабатывают навыки применения огнестрельного оружия в идеальных тактических условиях (например, длительный период психологической подготовки, хорошая освещенность, достаточное количество времени, отсутствие посторонних лиц и препятствий на линии ведения огня, отсутствие фактора повышенной опасности, статическая «грудная мишень № 4», использование средств защиты слуха и т. п.), которые в практической деятельности не встречаются.

Изучение практики применения огнестрельного оружия свидетельствует о том, что основными причинами его необоснованного применения сотрудниками полиции являются: незнание оснований, условий и порядка его применения; неумелое и неграмотное обращение с оружием; пренебрежение правилами получения, хранения и ношения огнестрельного оружия, в том числе и мерами безопасности. Одним из грубейших нарушений положений Закона Республики Казахстан «О правоохранительной службе» от 6 января 2011 г. о применении огнестрельного оружия является следующий факт.

2 июня 2011 г. экипаж патрульной автомашины в составе полицейских К., Е. и Ж. преследовал автомашину «Опель-Вектра», на которой пытались скрыться молодые люди, учинившие драку с угрозой применения оружия в кафе «Азия». Водитель не реагировал на требования сотрудников полиции остановиться и продолжал движение на большой скорости. Сотрудники полиции, превышая свои должностные полномочия, применили огнестрельное оружие для принудительной остановки транспортного средства, создав угрозу для жизни пассажиров. После остановки автомобиля полицейский К. извлек из кобуры табельное оружие, и, не имея на то правовых оснований, ударил рукояткой пистолета в переднее пассажирское стекло, вследствие чего произошел самопроизвольный выстрел в салон автомашины. Один из пассажиров скончался. Применение оружия признано неправомерным1.

За 2011—2015 гг. зарегистрировано 25 фактов неграмотного или небрежного обращения сотрудников полиции с огнестрельным оружием, приведших в некоторых случаях к причинению вреда здоровью и наступлению смерти. При этом следует отметить, что данные ситуации типичны, сотрудниками полиции допускаются одни и те же ошибки, в частности, нарушение мер безопасности, правил осмотра оружия при получении, сдаче и его чистке, непроизвольное нажатие на спусковой крючок.

Примером неосторожного обращения с табельным оружием служит следующий факт, который, как показывает проведенный анализ, не является единичным. Так, 26 апреля 2015 г. старший лейтенант полиции Д., находясь у себя дома, в результате неосторожного обращения с табельным оружием допустил самопроизвольный выстрел, получил огнестрельное ранение височной части головы, от которого скончался. Закрепленный за ним пистолет был получен им согласно журналу выдачи оружия около 14 час. 00 мин. для заступления в 17 час. 00 мин. на службу по обеспечению охраны общественного порядка. По результатам служебного расследования смерть старшего лейтенанта полиции Д. наступила не при исполнении служебных обязанностей. Виновные лица привлечены к дисциплинарной ответственности1. В данном примере налицо не только неосторожное обращение с табельным оружием, но и нарушение п. 62 Инструкции по службе вооружения органов внутренних дел Республики Казахстан, утвержденной приказом МВД Республики Казахстан № 705 от 28 декабря 2012 г., о том, что выдача личному составу закрепленного оружия и боеприпасов производится дежурным только на время несения службы в дежурную смену.

Обобщая изложенное, отметим, что исследование практики применения сотрудниками полиции огнестрельного и иного оружия позволило определить и выделить следующие основные причины его неприменения или неправомерного применения:

- незнание или неверное толкование положений Закона Республики Казахстан «О правоохранительной службе» от 6 января 2011 г., Закона Республики Казахстан «Об органах внутренних дел» от 23 апреля 2014 г., Инструкции по службе вооружения органов внутренних дел Республики Казахстан, утвержденной приказом МВД Республики Казахстан № 705 от 28 декабря 2012 г., и иных нормативных правовых актов, регламентирующих вопросы применения огнестрельного и иного оружия;
- недостаточная психологическая готовность сотрудников полиции к применению огнестрельного и иного оружия (например, нерешительность или излишнее волнение в экстремальной ситуации; неготовность причинить существенный вред здоровью или смерть объекту применения огнестрельного и иного оружия и т. п.);
- проявление неуместного гуманизма в ситуации «сотрудник полиции и правонаруши-тель»;
- опасение быть привлеченным к уголовной ответственности или стать объектом слу-жебного разбирательства по факту применения огнестрельного и иного оружия;
- недостаточное знание материально-технической части и особенностей огнестрельного и иного оружия;
- недостаточное знание правил безопасного обращения с огнестрельным и иным оружием;
- отсутствие достаточных практических навыков обращения с огнестрельным и иным оружием.

Огнестрельное оружие, обладая высокой поражающей способностью, является предметом повышенной опасности и требует внимательного с ним обращения. Поэтому точное знание и выполнение требований нормативных правовых актов, регламентирующих вопросы получения, применения, хранения и сдачи огнестрельного и иного оружия, строгое соблюдение служебной дисциплины, систематическое повышение боевой и служебной подготовки сотрудников полиции выступают гарантиями правомерного и умелого применения ими огнестрельного и иного оружия.

- 1 Письмо Департамента собственной безопасности МВД Республики Казахстан № 18-18-4-55/18-698 от 31 марта 2016 г.
- 2 Ст. 61 Закона Республики Казахстан «О правоохранительный службе» от 6 января 2011 г. (с изм. и доп.) // http://online.zakon.kz